

閩變·西南事變·崑崙關戰役

駱希文

梅汝琅「千里眼·順風耳」讀後

啟者，貴刊十餘年來，各期內容，均甚豐富充實，讀者獲益匪淺，至為欽敬，惟近閱廿九卷二、三兩期「千里眼·順風耳」（即梅汝琅先生大作裏所述，有些失實處，因思「中外雜誌」流行廣遠，極具史乘價值，最為讀者所歡迎，願就個人所知，提出幾點補正，以供讀者及梅先生參考。

一、廿九卷二期七十四頁後段（民國廿五年八一九三六）（按此為西南事變年份）「粵系將領李濟深、陳銘樞、蔣光鼎、蔡廷鍇等，以抗日名義，在福建組織人民政府，謀抗中央。」（按這是閩變叛將姓名和事實），「余漢謀通電反正，擁護中央統一，反對割據，粵系空軍大隊長謝奔，率領所屬全部飛機，投順中央，飛降南昌」（按又是西南事變的情形。）根據原文敘述，實包含「閩變」和「西南事變」的年份和事實，為使讀者易於了解起見，特將「閩變」和「西南事變」發生經過，及其結果，條舉如次：

(一)世稱「閩變」是發生於民國廿二年冬（一九三三），查十九路軍於民國廿一年一二八

在滬抗日戰事結束後，調往福建整訓，蔣光鼐、蔡廷鍇均擔任重要職務，因被失意而兼有野心的武人李濟深、陳銘樞的煽動與利用，並以十九路軍部隊武力為憑藉，竟公然反對政府，共謀不軌，在福州成立為「人民革命政府」，將十九路軍改稱「人民革命軍」，正在蠢動時，幸十九路軍參謀長黃強中將，（當時他已改任漳廈警備司令）暨六十

一師參謀長趙錦斐少將兩人明辨順逆，不但不予以附和，而且還由他們說服六十一大師師長毛維壽，號六十師長沈光漢後，即與戴笠聯絡，由戴親到漳州、廈門與毛維壽等密洽，保證中央必寬大處理，不究既往，毛等即於廿三年一月廿一日通電擁護中央，同時四十五師師長張貞和七十八師師長匡壽年亦傾

向中央，而中央即得以兵不刃血，化干戈為玉帛，迅速敉平「閩變」，而免生民塗炭。

二、廿九卷三期八十七頁中段報導「崑崙關戰爭失利」一段內容不實，亟應補正，文內所謂「南寧會戰」應改稱「桂南會戰」，以符史實，關於這次會戰，似分兩個階段來說明，較為恰當明瞭。

(二)第一階段是崑崙關會戰「勝利」：

湖南之郴州與祁陽，電請中央領導抗日，中央為防止粵桂軍北行，趕調鄒洪、羅霖兩師到達衡陽，南北對峙，情勢緊張，大有一觸即發之勢，幸粵空軍將校，深明大義，反對異動，忽於七月四日粵空軍司令黃光銳將軍（後任寬橋中央航空學校校長，蔣堅忍原為該校教育長，黃出任校長時，蔣亦升任副校長，委員長蔣公兼航校總校長）離穗赴港轉往南京，同日由空軍大隊長謝奔，率領空軍飛行員四十人駕機離粵飛敵，時局乃急轉直下，又陳屬下第軍軍長余漢謀繼於七月八日飛京，通電擁護中央，至此陳濟棠深知大勢已去，於七月十八日通電服從中央，即日下野，離開廣州赴港休息，故粵局得以和平解決。

二、廿九卷三期八十七頁中段報導「崑崙關戰爭失利」一段內容不實，亟應補正，文內所謂「南寧會戰」應改稱「桂南會戰」，以符史實，關於這次會戰，似分兩個階段來說明，較為恰當明瞭。

原文記述：「當時陸軍第五軍杜聿明裝甲兵部隊，在崑崙關戰爭失利，第二百師長戴安瀾陣亡，胡獻羣裝甲兵團，潰不成軍，損失慘重。」雖寥寥數語，不僅與事實不符，而且戴師長殉國時間與地點，相差甚遠，為免以訛傳訛，故不得不較為詳細說明如下：

1.查日軍係於民國廿八年十一月十五日在欽州灣登陸，迅即指向南寧，當時我方守軍僅有兩師，兵力單薄，因而南寧即於十一月廿四日陷敵，崑崙關亦於十二月四日失守，我最高當局獲悉日敵在欽州灣登陸，即命第五軍由衡山移向廣西永福，限十二月十五日在桂南賓陽集中，並令十九軍於十二月十日到達柳州集中，三十六軍於十二月十五日在宜山集中，一〇一軍亦奉命南下。

參戰，這是我方部隊調動情形，當崑崙關會戰之始，我方第五軍軍長杜聿明將軍，採取「關門打虎」戰術，以二百師及榮譽一師，擔任崑崙關正面攻擊，師長為戴安瀾及鄭洞國兩將軍，並命新廿二師師長邱清泉將軍，施行迂迴側擊敵後，佔領五塘，切斷敵軍後路，把敵軍包圍於崑崙關地區內，使其前進後退都不可能，但敵方守軍憑其堅固工事，仍作困獸之鬥，頑強抵抗，而我二百師雖經一度攻入關內，但又得而復失，至此該兩師損失頗重，也陷入苦戰，軍長杜聿明乃調整部署，至十二月廿八日改由新廿二師主力，指向崑崙關開始猛攻，並以二百師榮譽一師攻擊兩側，同時由我方佔領五塘的一個團，配合正面攻擊之部隊，將敵軍前後夾擊，我方遂於十二月卅一日克復崑崙關，計是役殲滅中村正雄旅團全部於陣

地內，並擊斃日軍旅團長中村正雄，首次表現出我國軍攻擊的力量，似此輝煌戰果，舉世皆知，故對該文記崑崙關戰爭「失利」之句，應該為崑崙關會戰「勝利」之誤。

2.關於第二百師長戴安瀾將軍為國捐軀的時間與地點問題，戴將軍決不是民國廿八年冬在崑崙關作戰陣亡，應退後兩年餘於民國卅一年二月我國應英國之請，以駐滇第五、第六、暨六十六三個軍，組成中國遠征軍，開入緬甸作戰，後因戰局變化，至五月下旬我軍奉命撤退，當二百師於五月廿三日，向緬北退却時，正值雨季，和日軍發生激戰，不幸戴師長被日軍狙擊手擊中，受傷捐軀，故戴將軍殉國地點，是在國外緬北，與國內廣西崑崙關相距亦太遠了。

3.「胡獻羣裝甲兵團，潰不成軍，損失慘重」似乎言過其實，事實上損失沒有如梅文所說那麼慘重，祇能說是略有損失而已，且第五軍裝甲兵團，當年曾參加崑崙關作戰官兵，現居台灣者

，為數不少，隨時可以證虛實。

4.第五軍所屬參戰部隊，於崑崙關會戰結束後，即奉命調回後方，自柳州以北至全州以南地區整補，故崑崙關會戰勝利，可謂為「桂南會戰」之第一階段。

〔二〕第二階段是桂南會戰失利

自日軍守備崑崙關之中村正雄旅團，被我軍殲滅後，至廿九年一月二日我方東西兩路軍，繼續向南寧進逼，四日攻克九塘，同時日軍由粵調來大增援部隊，自一月十二日至廿四日，雙方都在增援，重新部署，日軍從二月一日晨起，就發動桂南作戰以來最猛烈攻勢，所有電話線，都被日機炸燬，因而指揮不靈，同時日軍派大批飛機助戰，轟炸掃射，我軍雖有戰力亦無法發揮，到了二日下午六時，日軍又以騎兵部隊，迂迴襲擊賓陽北路軍總指揮部，乘勝攻陷賓陽，同時崑崙關又再度失守，計此役我方損失甚重，此為「桂南會戰」第二階段的大概情形。

國際影展特刊

代售中華民國第十八、十九屆

彩色精印

每冊臺幣150元兩冊合售300元國外另加郵費

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶